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Exercice 1 : VERIFICATION DES SAVOIRS 4 POINTS 

1.1- Définir: Couple acide-base, ;.ndicateur coloré. 1 pt 
1.2- Répondre par Vrai ou Faux: 1 pt 

1.2,1- Plus un acide faible ef.>t dilué. plus son ionisation diminue 
1.2.2- Une base est d'autarlt plus forte que le pKa du couple considéré est petit 
1:,.3- Le pH à l'équivalence à 25 oC jors du dosage acide faible base forte est inférieur à 7 
1.2.4- L.'eau est une espÈ';ce amphotère 

1.3 ~ . )(;/'vl Choisir la bonl"1,e réponse: 1 pt 
1.3,1· A 25 oC une solution d'acide acétique de concentration 1,0.10.4 moLl·1 dont Je pKa du 

couple acide/base mis en jeu est pKa =4,8. a un pH égal à :
 
a) pH =4 b) pH =3, 6 c) pH =4,4
 

1.3.2- A 25 oC une solution d'acétate de sodium de concentration 1,0.1 0-4mol.l·1 dont le 
pKa d'Ll couple acide/b8se mis en jeu est pKa = 4,8, a un pH égai à: 

a) pH = 10 b) pH = 11 c) pH =7,4 

1.3.3- Lors d'un dosage colorimétrique entre un acide faible et une base forte, l'indicateur 
co lorié approprié est: 

a) L(~ bleu de bromothymo! b) L'hélianthine c) La phénolphtaleine 

1.3.4- 'le produit ionique de l'eau pure dans une solution aqueuse varie avec: 
a) l'acidité de la solution b) la dilution c) la température 

1.4- L'hélJémthine est, en solution aqueuse, un indicateur coloré qui peut être considéré comme un 
acide fêlÎble dont le couple acide/base sera noté en abrégé Hlnd/lnd- et a un pKa égal à 3, 8. Ecrire 
,. ;'qudF,on chimique traduisant la réaction de l'hélianthine avec l'eau et donner la relation qui lie le 
pH ~t I.e pKa de cet indicateur coloré. 1 pt 

APPLICATION DES SAVOIRS 4 POINTS
 

A 25""C. on dissout 0,82 9 d'éthanoate de sodium (CH3COONa) dans 100 ml d'eaU, la solution obtenue 
a un pH =8,9. 
2.1~ ccrire l'équation de dissolution de 'éthanoate de sodium (CH3COONa) 0,25 pt 
2.2, Lé thanoate de sodium est~elle une base forte ou une base faible '7 Justifier votre réponse par 
cale,,;: 0,5 pt 
2.2.i .'. [,-;"fü l'équation bilan dfJ de ia réaction de l'ion éthanoate avec l'eau. 0.,25 pt 
2.2.;,> üéterminer les concentrations molaires de toutes les espèces chimiques en solution et déduire 
la'!i';; 6\.;, du pka1 du couple ~.icide/ base mis en jeu. 1,:25 pt 
2,3~ On mélange à 100 mL. de la solution décimolaire d'éthanoate de sodium, 100 ml d'une solution 
cen Umolaire d'acide Iodhydrique (H30+ + ,-) et on obtient une solution de pH = 5,8. 
2,3,1· E\.~rire iéquatlon bi',an en faisant intervenir tous les ions. () ,25pt 
2,~:L;: ~Jéterrniner les co ncentrations rno!aires de toutes les espèces chimiques en solution. 1 ,25pt 
2.3.3·· f:'), déduire le pKa2 du couples acide/ base mis en jeu et conclure, (),25pt 
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Exercice 3: : UTILISATION DES SAVOIR~, 4 POINTS 

Dans un laboratoire, on dis~ose de solutions suivantes: 
Une' solution S d'hydmxyde de sodium de masse volumique p = 1,2Kg/L de pourcentage 
rna~3sique 8r1 hydroxyde de sodium pur 16,7 %. 
Une solution d'acidE') sulfUrique de concentration molaire CA 
De l'eau distillée 

3.1- Montrer que la concentration molaire Ca de la solution S peut s'écrire: Cs =:~~~ p. 0, 5 pt 

3,2- On prélève 10 ml de la solution qu'on dilue pour obtenir une solution S' de concentration molaire 
C'B =0, 1 mollL. Déterminer le volume d'eau distillée nécessaire à la préparation. 0, 5 pt 
3.3- Afin de déterminer la concentration CA de l'acide sulfurique, on dose 10 mL de celle-ci par la 
solution S' d'hydroxyde de sodium. 

3.3.1- Ecrire l'équation-bilan de la réaction de dosage. 0,5 pt 
3.3.2- A !'équivalnnce, le volume de la solution S' d'hydroxyde de sodium utilisé est de 20 mL. 
3.3.2.1- Définir l'équivalence acido-basique et évaluer qualitativement le pH du mélange à 
l'équivalence. 1 pt 
3.3.2.2- Calculer CA 0, 5 pt 
3.3.2.3- Calculer les concentrations molaires des espèces chimiques présentes dans le mélange à 
l'équivalence. 1 pt 

EVALUATION DES COMPETENCES 8 POINTS 

Un professeur de collège cherche à faire identifier un acide carboxylique (RCOOH) par un groupe 
c'élè'/8S de T!e de son établissement. Pour cela, il fait dissoudre par ces élèves 7,4 9 de l'acide 
RCOOH, dans 1 L d'eFJu disti!léo afin d'obtenir la solution d'acide. Les élèves prélèvent un volume 
Va =20 mL, qu'ils dosent par une solution décimolaire d'hydroxyde de sodium. En notant Vb le 
volume de la solution d'hydrox'jde de sodium versé dans la solution d'acide, ils obtiennent le tableau 
de mesures ci-dessous: 

1 1 HiVb--(mC)l- 0 -l- "1 2 1 3 1 6 10 12 15 17 1 19 

~~__J 3, 0 i _:3, 7 i 4, 0 i 4, 2 1 ~t 9 5, 1 5, 3 5, ~I 6,2 

1 vh7inL\-1 19,5 201 20.5 21 1 23 i 25 27 1 301 1 

[~R-==-D,5-T ~.O 11,3Jf1-:-~J 12,O-t12,-1i1~2-,-2-----<i1 

le professeur donnf~ aux élèves un extrait d'une liste d'acides carboxyliques avec les pKa des 
cauples acldes/bas(~s correspondants. 

~3 
! Acide chloroéthano'ique i 1 

, Acide benzo'lque 1 --J 
~=_--__---A-c~i-de propano'/que ~ ~ 

Acide méthanoïque i 

Tâche 1 : P'rononce-toi sur l'identité exacte de l'acide RCOOH à partir des informations du 
rableau de s mesures et de celui d'information ci-dessus. 

Tâche 2 : Prono_nee-toi sur la qualité de la préparation de cet acide par de ces élèves 

CCH1signe 1 : Faire le schéma annoté du dispositif expérimental permettant de réaliser le dosage 
de ia sol ution d'acide et écrire l'équaUon de la réaction de dosage. 

Consigne 2 : Tracez la courbe pH =f(\/b), 

Echelles: en abscisses 1 cm pour 2 mL; en ordonnées 1 cm pour 1 unité de pH
 
Oonl1ées (g/mpl) : M(H) =1 ; M(C) := 12 ; M (0) =16 : M(Na) = 23; Ke =1 x 10-14 à 25"C
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